

# 叫我No. 1! 淡江畢業生表現優

## 遠見訪問企業印象 本校列私校組3項冠軍

【本校訊】《遠見》雜誌於5月出版的大學入學指南，調查企業對各大學畢業生的評價，本校培育的畢業生總體表現居私立大學組冠軍，連續4月天下《Cheers》快樂工作人雜誌針對企業最愛大學畢業生的調查中，十度蟬連私校第一的優異表現。

為了解國內各大學畢業生在職場的表現，《遠見》雜誌以問卷方式訪問國內企業的各部門主管，就近3年來的社會新鮮人表現、長期的各校畢業生整體表現、各領域的校友影響力，以及校友向心力等項目進行調查，本校於前二項都居私校第一，第三項亦有一分項為私校之首。而成大在近3年和長期表現兩項，都拿下全國冠軍寶座，第二名則為台灣大學，政大、交大、清華、台灣科大分居3至6名。

調查結果顯示，本校畢業生在「長期整體」及「社會新鮮人」表現方面，都居私校第一。長期表現為公私立分開排名；新鮮人表現則於公私立大學中排名第7，私立大學排名第1，優於台北科大、中山、中興、中央等國立大學。

另外，《遠見》調查行政、業務、生產、研發、財會、行銷／企業、資訊／工程7大領域中，校友的影響力。本校商管兩院學生衆多，在業界表現出眾，因此「校友影響力」於業務領域表現突出不令人意外，亦為私校之首，在全國排名第4，次於台大、政大、成大，與交大齊名。

「校友向心力」項目，淡江也表現不俗，有5成以上的企業主管校友表示，甄選新進人員時，會優先錄用母校畢業生。而最偏好錄用母校學弟妹的單位，根據《遠見》調查，為科技製造業、資訊工程部門、3000人以上大公司。在大學入學考試錄取率將近百分百的時代，有一紙畢業證書是不夠的，實力是在職場成功的必要條件。本校「專業知識和技能表現」在公私立大學間排名第12，輸給東吳、輔仁兩所私校，但是較中央、中正大學為佳。

校長張家宜認為，本校教學多採分組報告，能訓練學生的表達能力，加上社團衆多、校際活動多，所以學生團隊精神佳。尤其本校必修的未來學課程，讓學生對產業的發展有前瞻概念。

社會新鮮人表現		
問：就你近年帶領的新進人員的經驗而言，你對哪幾所大學的畢業生印象最深刻？（複選三項）	學校名稱	分數
1 國立成功大學	719	
2 國立台灣大學	665	
3 國立政治大學	463	
4 國立交通大學	432	
5 國立清華大學	365	
6 國立台灣科技大學	229	
7 淡江大學	214	
8 國立台北科技大學	195	
9 國立中山大學	178	
10 東吳大學	163	
11 逢甲大學	130	
12 國立中興大學	125	
13 中原大學	122	
14 輔仁大學	119	
15 國立中央大學	117	
16 國立台北大學	100	
17 元智大學	93	
18 銘傳大學	79	

畢業生的專業知識和技能		
問：你認為哪些大學院校畢業生，在專業知識與技術方面的能力較強？（複選三項）	學校名稱	分數
1 國立成功大學	1	國立台灣大學
2 國立成功大學	2	國立成功大學
3 國立交通大學	3	國立交通大學
4 國立政治大學	4	國立政治大學
5 國立清華大學	5	國立清華大學
6 國立台灣科技大學	6	國立台灣科技大學
7 國立台北科技大學	7	國立台北科技大學
8 東吳大學	8	東吳大學
9 國立中興大學	9	國立中興大學
10 輔仁大學	10	輔仁大學
11 國立中山大學	11	國立中山大學
12 淡江大學	12	淡江大學
13 元智大學	13	元智大學
14 國立中央大學	14	國立中央大學
15 國立中正大學	15	國立中正大學

註：排名說明：印象最佳得3分，次佳得2分；印象第三得1分，最後依加總的分數排名

## 向心力強 校友提攜學弟妹

【本校訊】《遠見》雜誌以問卷方式訪問國內企業的各部門主管，就近3年來的社會新鮮人表現、長期的各校畢業生整體表現為私校第一，業務領域方面的影響力排名私校之冠，對母校的向心力表現亦居公私立大學第六；針對上述幾點，本報訪問多位在校師生及校友之看法如下：

### ◆ 整體表現最佳

整體表現方面，《遠見》雜誌調查分為「長期整體」及「社會新鮮人」表現。企業界表示，希望大學畢業生最應具備的條件，首推良好的工作態度，其次分別為專業技能、情緒管理能力、語言能力、創造力、提案溝通力、時間管理能力、電腦能力及策略制定力等。

商學院院長胡宜仁表示，商學院鼓勵學生在學期間報考專業證照，並開設證照輔導課程，如財經系、保險系學生在學期間便考取多張證照，對專業技能的培養有很大幫助。管理學院院長陳敦基表示，管理學院開設專業倫理課程及科技管理課程，除培養專業能力，也育成學生對工作的忠誠、穩定性及情緒管理能力，並驕傲的說：「1111人力銀行」

2004企業理想校系排名「調查顯示，本校資管系畢業同學在企業最愛之「資訊管理」類人才排名全國第2，我們的學生真的很優秀。」

通識核心課程中心主任謝朝鐘表示，本校通識中心為全國最大，包括200多門相關課程，著重在基本核心能力的培養。如藝術學門開設音樂、繪畫、表演藝術等課程，激發學生創造力；未來更將規劃「行動導向」課程，教導學生如何規劃、執行並完成企劃案，對學生的就業能力將有更大幫助。

電腦能力養成方面，資訊中

心主任黃明達表示，本校是全國第一個以電腦選課的學校，提供電腦實習室11間、1千多部電腦讓同學使用，建立校園化，並規定全校同學必修「資訊概論」課程。

學生活動也能養成職場能力。化材二薛仲延表示，學校多采多姿的社團活動，是他學習情緒管理、創造力、溝通力與策略制定力的最佳管道。擔任學生議會議員的財金三林筱庭

表示，在議會中能學習到「提案溝通力」，對學校所提出的建議表，在通過決議前，皆須

經由議員們集體討論、質疑，能訓練他以精簡字句地表達想法。

### ◆ 校友影響力

本校著重通識核心教育、訓練學生溝通表達，培養良好人際關係及團隊合作精神，因此於業務領域表現為私校之首。

商學院院長胡宜仁表示，商學

院校友在企業影響力舉足輕重，例如國貿系友簡宜彬，多年來一直提供學弟妹工作機會，並舉辦活動協助學弟妹認識企業、找尋未來方向、介紹工作，他笑著說：「在學期間擔任系學會會長，為舉辦活動經常與學長接觸，學長因此成了我出社會的恩人，現在我要饮水思源。」並說：「提拔學弟妹不但是回饋，也是責任。」

另有許多校友提供各系所學生獎學金，校友服務暨資源發展處每學年有多項獎學金接受申請，多因校友感謝回饋母校之栽培，鼓勵品學兼優、家境清寒之學生而設立，如：高李綢獎學金、屏東縣淡江大學校友會清寒獎學金、翔雲公司獎助學金等。

許多學生對社團或系學會特別有感情，如宗教系社團崇德文化教育社，社員如家人般同住，並輪流下廚互相照顧；前社員也是中文系系友黃怡玲，畢業數年後仍選擇回到淡水，與學弟妹同住，並適時提攜學弟妹，她說：「還是淡江好！」擔任學生會活動部部長的電機二陳奕儒表示，學生會向外尋找贊助最為不易，但只要遇到學長姐，他們一定慷慨解囊，還鼓勵他們繼續加油，他說：「將來我也要像這些學長姐一樣，回饋母校、拉學弟妹一把！」



每年三月校友回娘家春之饗宴

## 校友名人榜

姓名	系所	成就
吳西謙	英專	錫安旅行社董事長
汪國華	英語系	國泰世華銀行董事長
林博正	英專	明台產物保險公司董事長
王振銘	英專	花蓮美侖飯店董事長
侯登見	英專	科見美語創辦人
陳飛龍	英文系	南僑集團會長
葉能哲	數學系	真理大學校長
黃灝元	西語系	駐西班牙代表處代表
張宗仁	化學系	國立中山大學校長
劉芳勇	商學系	高雄銀行副總經理
卓永財	會統系	上銀科技董事長
陳國和	英文系	日盛集團董事長
蕭丁訓	企管系	交通部基隆港務局局長
呂慶龍	法文系	駐法國代表處代表
吳麒麟	企管系	大成長城公司總經理
李金龍	工管系	監察院審計部副審計長
陳聰明	公行系	最高法院檢察署檢察總長
林寶水	電算系	長榮航空公司董事長
李述德	銀保系	台北市政府秘書長
吳茂昆	物研所	中研院物理研究所所長
錢大群	數學系	IBM大中華區首席執行總裁
鄭啟東	化學系	不一樣鱸魚生態農場負責人
張欽盛	英文系	教育部國際文化事業處處長
杜明翰	管科系	台灣世界展望會會長
黃存義	電算系	微軟公司大中華區域總裁
劉世芳	化工系	總統府副秘書長
楊樺	大傳系	TBBS國際中心主任
周玲玲	公行系	高雄市議員

(資料提供：校友服務暨資源發展處)

## 進入淡江 世界是平的！

高等教育在全球化時代，代表了世界級人才的搖籃，也是全球化競爭的前哨站，想要站上世界舞台，優異的語文能力與開闊的國際視野缺一不可。本校的英語教學政策和豐富的國際交流機會，讓淡水、蘭陽、台北校園就讀的學生，都能身在台灣，如居全球的國際觀。校長張家宜認為：「高等教育要面對國際化的競爭，就應該積極結合世界級的教育資源，淡江大學希望讓學生一走進校園，就可以發現——原來世界是平的！」

《紐約時報》專欄作家湯馬斯·佛里曼(Thomas L. Friedman)於2005年首度提出「世界是平的」的概念，意思是目前世界各角落的人們，已經在一個全新的層面下合作與競爭。科技、經濟和政治革命正在剷平各種壁壘，抹平了的世界就是公平的競爭環境。但是不可否認的是，只有站在贏者圈的人，才會覺得世界

平坦，站在底層的人，往上仰望，世界仍然是個尖塔。成功的大學教育就是要提供學生躋身贏者圈的必要條件，淡江的「三化」政策，宗旨就在讓學生在公平的世界裡掌握成功的利器。

本校前身為英語專科學校，自創校以來即非常重視學生的外語能力，是當年國內唯一致力於英語教學的高等學府。其後，本校改制大學後設立外國語文學院，並首先在國內設立國際研究學院，也成立「國際交流委員會」，積極推動與落實本校國際化理念。而本校更於民國88年設置「國際交流暨國際教育處」，專責本校國際交流相關事宜。另外，在國內公私立大學首創「大三出國研習」，自民國83年起，每年甄選大三學生赴海外姊妹校研習一年。就是希望培育的學生在大學畢業以前能夠有多元的文化生活體驗與國際觀，以成為具有全球競爭力的當代菁英。(文章部分摘錄自《遠見》雜誌)

### 淡江大學姊妹校分布圖



## 大三生留學 視野全開

16年前，淡江就開始推動大三出國留學的計畫，國際交流暨國際教育處主任陳惠美說：「本校為落實學生國際視野的開啟及接受各國文化教育的機會，長期以來在推動大三出國留學政策上，投注了許多的時間與精力，一直到今天，我們還經常收到來自家長和學生的肯定與感謝，證明這是一個正確的方向。」

### ◆ 俄文四黃啓賢

黃啓賢去瑞典斯德哥爾摩大學，一年裡參加了學校辦的模擬聯合國會議、俄羅斯之旅及當地的重要節慶「露西亞節」和「奪火節」等活動。除此之外，他還利用假期自助旅行，他說

才學得多。

### ◆ 法文所廖健苡、莊雅蕙

研究所同學如果無法參加交換生計畫，仍有機會申請淡江與一所姊妹校的雙學位。本校極力推動的雙學位制度，讓本校學生最短在2年內拿到2個學位。上學年自法文系研究所畢業的廖健苡和莊雅蕙已順利取得本校及姐妹校法國里昂第三大學雙碩士學位。目前擔任馬拉威大使館秘書的廖健苡，對於本校推動的雙學位制相當滿意。她表示，法國跟國內的教學模式很不同，在法國強調的是研究生必須學會分析並勇於提出自己的論點；在國內，研究生則是比較容易依賴老師的協助。論文研究主題為「藝

術活動」的莊雅蕙，之前曾擔任明華園的藝術行政人員，她也非常肯定本校的雙學位制，因為「拿到雙學位對找工作有一定的幫助，而且能有機會在法國這麼有文化氣氛的地方學習一年，真的獲益良多。」

目前與本校簽訂雙學位制的學校共有3所，分別是：法國里昂第三大學、法國巴黎第四大學，以及日本長崎外國語大學。目前尚有法文系的碩士班學生林雨方、康鈺珮、洪鈺婷、林士君4位同學在法國里昂第三大學修讀雙學位，而西語系副教授、中文系博士班學生林盛彬，正在法國巴黎第四大學修讀雙博士學位。

## 2千學生 海外負笈一年

想留學，不必等畢業，本校近來一年開放二百多個交換生、留學生名額提供有志出國的同學申請，範圍有美、歐、亞、澳洲十餘個國家。每年甄選大三學生赴海外姐妹校研習一年，出國人數至今已經超過2千人。

主辦交換生甄選的學校單位是國際交流暨國際教育處，對象為大學部二年級和研究所一年級學生，徵選分為兩組，日本國與非日本國，非日本國又分為英語組、法文組、德文組，不限外語學院的同學報名，只要符合申請資格，再提出語言證明即可。交換生只須繳納在台灣的學費，對經濟能力不高的學生是一大利多。除了國交處外，多間系所也自行辦理留學生的選拔。本學年共有88人次透過國交處前往各國留學。

首開留學濫觴的是外語學院日文系，民